


КЛАССНЫЙ ЧАС НА ТЕМУ:
«ПОДВИГУ НАРОДА ЖИТЬ В ВЕКАХ»
Цель: Способствовать воспитанию патриотизма, чувства гордости и восхищения героизмом всего советского народа; эмоционального отклика на героические страницы родной истории; сопереживания тяжелым испытаниям, выпавшим на долю советского государства; уважения к старшему поколению; любви к Родине; интереса к родной истории.
 Оборудование: ПК, мультимедийный проектор, экран; картины с изображением Великой Отечественной войны, портреты героев, стенгазета “…И помнит мир спасённый’’, видеозапись минуты Молчания, парада Победы 1945г., записи военных песен, видео ряд боев ВОВ.
Ход мероприятия:
1. Организационный момент.
У.: В этом году исполняется 70 лет со Дня Великой Победы над фашистской Германией. Мы, поколение, не знавшее войны, должны помнить, какой ценой завоевано мирное небо и наша мирная жизнь. Победу одержал весь народ, от мала до велика поднявшийся на защиту своей Родины. Каждая отдельная жизнь отдельно взятого человека – это целая эпоха, соприкасаясь с которой, невозможно оставаться равнодушным. Это было время, в котором, практически, каждым человеком можно было гордиться. Наверное, трудности, боль утраты, ответственность за судьбу близких позволяют ценить жизнь, радость мирного дня, дружбу, преданность, честность.
Магомедов Ахмед (ведущий): Зловещие языки пламени, рвущиеся ввысь и испепеляющие всё, что встаёт на их пути. Искажённые ужасом лица женщин, прижимающие насмерть перепуганных детей. Душераздирающие стоны раненых. Грохот орудий. Свист пуль. Всюду боль, грязь, ненависть и смерть. Всё это и есть война. Самое страшное, что может случиться в судьбе человека и всей страны. Наш народ пережил Великую Отечественную войну. И не только пережил, но и вышел победителем. 1418 дней и ночей продолжалась эта война. Почти 27 миллионов жизней унесла она. Потоками крови и слёз была омыта земля наша.
Вечная память, героям и мученикам Великой войны!
2. Минута Молчания (видеозапись).
 Ученик:
У нас у всех с войною счёты.
Шёл сорок первый горький год...
В разгар уборочной работы
Кружил над нами самолёт.
Он не стрелял, он развлекался,
Патроны, видимо, берёг.
Но вдруг из облаков прорвался
Наш краснозвёздный «ястребок».
Как мама плакала от счастья,
Сестрёнку и меня обняв,
Когда рассыпавшись на части,
Стервятник вспыхнул среди трав.
И ноги налились свинцом –
Из-под разорванного шлема
Белело женское лицо.
Открытый рот, вставные зубы,
И струйка пота – не слеза,
И ярко крашенные губы,
И подведённые глаза.
Испуганно шептались травы
В тени разбитого крыла…
Не верилось, чтоб эта фрау,
Кому-то матерью была.
В.Пахомов
Ученик (ведущий): И если бы собрать воедино все слёзы времён Великой Отечественной войны, то образовалось бы море Скорби, и потекли бы во все уголки планеты реки Страдания. Казалось, что уцелеть среди шквального огня, не лишиться рассудка при виде гибели тысяч людей было просто невозможно. Но сила человеческого духа оказалась сильнее металла и огня. Мы должны с великим уважением смотреть на тех, кто прошёл через этот ад и сохранил в себе лучшие человеческие качества. Человек, который был на грани жизни и смерти, не может остаться таким, как прежде. У него появляются другие ценности.
(Звучит военная музыка, видео ряд боев ВОВ)
 Ученик:               
Без малого четыре года
Гремела грозная война.
И снова вся наша природа
Живого трепета полна.
И вот дорогою обратной,
Не покоряемый вовек,
Идёт, свершивший подвиг ратный,
Наш стойкий, смелый человек.
Он сделал всё, он тих и скромен,
Он мир, от тёмной смерти спас,
И мир, прекрасный и огромный,
Его приветствует сейчас.
Ученик: (ведущий): Нелегко досталась эта Великая Победа. Но наши солдаты выстояли и вышли победителями в схватке с фашизмом.
(Звучит музыка, видео ряд боев ВОВ)
Ученик:
Награда.
Она его искала долго,
С тех самых грозных дней, когда
На кручах у великой Волги
Земля горела и вода…
Седой, морщинистый, с одышкой,
Идёт хромающим шажком, -
Он заслужил её мальчишкой,
А получает стариком.
На лбу его набухли вены,
И орден золотой горит.
Он смотрит, смотрит в зал со сцены
И ничего не говорит.
Ему цветы и комплименты:
Мол, уши береги, герой!
Оглохнешь от аплодисментов,
А он с войны ещё глухой!
В. Пахомов.
Ученик (ведущий): Солдат оставляет на земле свою кровь. И эта земля притягивает его потом всю жизнь, сколько бы ни прошло вёсен и зим, сколько бы ни прошумело дождей. Может ли солдат не возвратиться на поле боя, где пролилась его кровь? Вот так пришёл на святую землю Мамаева кургана коммунист Рысенков А.В., воевавший на берегу Волги от первого до последнего дня. Солдат обнимает камни, словно товарищей, которым никогда уже не встать из земли.
Не стыдись своих чувств, солдат! Это не слабость – прижаться седой щекой к твёрдой щеке гранита. Не стыдно пролить слезу там, где уже однажды пролил свою кровь. Можно уронить слезу там, где не уронил своего оружия.
Магомедов Ахмед (ведущий): Свыше 27 миллионов человек погибло в той войне. Язык цифр скуп. Но всё же вслушайтесь и представьте…Если бы мы посвятили каждой жертве по одной минуте молчания, то нам пришлось бы молчать 27 миллионов минут. Среди живых не осталось тогда ни одного человека, который не ведал горечи потери…
(Звучит музыка)
Ученик:
Убитый мальчик
Над просёлочной дорогой
Пролетали самолёты…
Мальчуган лежит у стога
Точно птенчик желторотый.
Не успел малыш на крыльях
Разглядеть кресты паучьи.
Дали очередь и взмыли
Вражьи лётчики за тучи…
Всё равно от нашей мести
Не уйдёт бандит крылатый!
Он погибнет, даже если
В щель забьётся от расплаты.
В полдень, в жаркую погоду
Он воды испить захочет,
Но в источнике не воду –
Кровь увидит вражий лётчик.
Слыша, как в печи горячей
Завывает зимний вечер,
Он решит, что это плачут
Им расстрелянные дети.
А когда придя сторонкой,
Сядет смерть ему на ложе, -
На убитого ребенка
Будет смерть его похожа!
                                                                                        Д. Кедрин.
                   (Звучит музыка.)
У.: Много горя пришлось пережить нашему народу во время войны 1941-1945гг. С первых дней войны с тяжелыми боями, неся огромные потери, Красная Армия отступала. В первые враг был остановлен под Москвой. Тогда, зимой 1941 года, в подмосковных полях, решалась судьба народа, Отечества.
«Эту битву проиграть нельзя», - так думали все. Население довоенной Москвы (на 26 марта 1941 года) составляло 4 миллиона 215 тысяч людей. После призыва и эвакуации в городе осталось два с половиной миллиона… Согласно немецкой секретной директиве № 35 от 6 сентября 1941 года, население столицы подлежало полному истреблению. Гитлер планировал провести парад на Красной площади 7 ноября, перезимовать в Москве, а весной двинуться на восток.
(видео ряд «прифронтовая Москва».)
- А что же должно было стать со столицей?
Ученик: (ведущий): Её планировали сначала взорвать, а потом затопить, превратив в гигантский бассейн «Москва». И в честь немецкого оружия на берегу должна была встать гордая стена из красного гранита, которая венчала бы волю «победителя» и приводила в трепет народы. Многие тонны этого камня для этого уже были доставлены под Москву. Но русский народ распорядился по-своему. Бежала 2-х миллионная армия из-под города. После войны, в 1948 году, красный гранит пошёл на украшение фасадов зданий на улице Горького.
Ученик (ведущий): И вот тут, представив самодовольство тех, кто планировал затопить речной водой нашу столицу вместе с жителями, кто самоуверенно вёз материал для памятника своему безумству, понимаешь то чувство, которое испытывали падавшие от изнеможения наши солдаты, когда 5 декабря 1941 года над первой освобождённой подмосковной
деревней они поднимали красный флаг. Это и есть чувство национальной гордости.
          Потом был Сталинград. Новая победа, которая далась большой кровью, но решила исход этой войны. Мы можем вспомнить многие сражения, но решающее значения в них имели люди.
(видео ряд «Бои за Сталинград.)
 Ученик:                                  
Земля и время
Сломай стрелу -
Любовь и мир возможны!
Пусти на ось железное копьё!
Вложи клинок в серебряные ножны,
Чтоб не задело солнца остриё.
Немедля высыпь порох из гранаты,
Чтоб не пьянел разгневанный металл,
Чтоб в пыль и смрад не превращались хаты,
Чтоб тучный хлеб на нивах не сгорал.
В металлолом литые трёхдюймовки!
Поглубже в землю ненависть зарой!
Свяжи-ка в узел дуло у винтовки,
Чтоб чья-то кровь не встретилась с травой.
Убей ракету – это злое бремя,
Чтоб мир людей не затопило мглой!
Земля тебе приказывало, Время,
А ты лишь насмехалась над Землёй…
                                                                                            Ренат Харрис
3. Знакомство с фронтовыми письмами.
(Экран, докум. видео, звучит военная музыка.)
Ученик:
Сыну погибшего воина
Солдатский сын, что вырос без отца
И раньше срока возмужал заметно,
Ты памятью героя и отца,
Не отлучён от радостей заветных
Запрета он тебе не положил
Своим посмертным образом суровым,
На то, чем сам живой с отрадой жил,
Что всех живых зовёт влекущим зовом…
                                                                                          А. Твардовский
4. Заключение
У.: Подвигу народа жить в веках! В толковых словарях русского языка приводятся несколько значений слова «подвиг», вот один из них: герой это тот, кто совершил подвиг, проявив личное мужество, стойкость, готовность к самопожертвованию. Очень много человеческих качеств заложено в этом маленьком слове – подвиг: храбрость, решительность, отвага, бесстрашие, человеколюбие, патриотизм, высокая нравственность, готовность к самопожертвованию, умение мгновенно принять главное в жизни решение, ответственность.
День Великой Победы – самый светлый, самый радостный праздник. Только вдумайтесь: если бы не было Великой Победы – не было бы и нашей Великой страны. Враг хотел раздавить нас, поставить на колени, но мы – выстояли! Выстояли, заплатив за это страшную, неимоверную цену. Но недаром пелось в любимой всеми военной песне: «Мы за ценой не постоим!». И действительно: судьба Родины стоит любых, даже таких больших жертв. Мы помним подвиг своих отцов и дедов, подвиг всенародный!
(Видеозапись Парада Победы на Красной площади 1945г.)
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